

VARIANTA 1

OLIMPIADA DE LIMBA ȘI LITERATURA ROMÂNĂ

Etapa locală, 4 februarie 2023

Clasa a XI-a

- Toate subiectele sunt obligatorii.
- Niciun eseu nu va fi precedat de titlu și/sau motto; nerespectarea acestei prevederi atrage descalificarea.
- Timpul de lucru: 3 ore.
- Total: 100 de puncte.

Citește cu atenție textele de mai jos:

A.

Îmi arde inima de dor  
Și plâng cumplitu-mi chin,  
Ah! N-am aripi, aș vrea să zbor  
La dulcele tău sân!

De multe ori noaptea-n tăcere,  
Pătruns de chinuri grele,  
Mă uit în sus, cer mângâiere  
La lună și la stele;

Căci simt că mor în ăst pustiu  
Urât și-ngrozitor,  
Unde nimic n-aud, nu știu  
De tine, scump odor.

Dar ele tac și zbor ușor  
Pe câmpul azurii;  
Iar eu suspin și plâng de dor  
În tristul meu pustiu

(Alexandru Vlahuță, *Dorul*)

B.

Iubind în taină am păstrat tăcere,  
Gândind că astfel o să-ți placă ție,  
Căci în priviri citeam o vecinicie  
De-ucigătoare visuri de plăcere.

Nu vezi că gura-mi arsă e de sete  
Și-n ochii mei se vede-n friguri chinu-mi.  
Copila mea cu lungi și blonde plete?

Dar nu mai pot. A dorului tărie  
Cuvinte dă duioaselor mistere;  
Vreau să mă-nec de dulcea-nvăpăiere  
A celui suflet ce pe al meu îl știe.

Cu o suflare răcorești suspinu-mi,  
C-un zâmbet faci gândirea-mi să se-mbete.  
Fă un sfârșit durerii... vin la sânu-mi.

(Mihai Eminescu, *Iubind în taină*)

**Subiectul I**

**(30 de puncte)**

**Răspunde, pe foaia de concurs, la fiecare din următoarele cerințe:**

1. Ilustrează, prin raportare la ambele texte, prezența a două structuri sau tehnici specifice lirismului. **5 puncte**
2. Precizează un câmp semantic indentificat în textul A și selectează patru termeni/structuri specifice acestuia. **5 puncte**
3. Prezintă două mijloace prin care se concretizează funcția poetică a limbajului în cele două texte. **5 puncte**
4. Demonstrează, cu câte un exemplu din fiecare text, că cele două opere dezvoltă o temă comună. **5 puncte**
5. Susține-ți opinia despre semnificația următoarei secvențe: *Nu vezi că gura-mi arsă e de sete/ Și-n ochii mei se vede-n friguri chinu-mi.* **5 puncte**

### Notă

Niciun răspuns nu va depăși 100 de cuvinte.

**Pentru conținut, vei primi 25 de puncte, iar pentru redactare, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).**

**În vederea acordării punctajului pentru redactare, răspunsurile vor fi formulate în enunțuri.**

### **Subiectul al II-lea (35 de puncte)**

Imaginează-ți că ești un regizor care integrează într-o piesă de teatru ideile și stările exprimate într-unul dintre cele două texte.

Redactează o scrisoare de 300-400 de cuvinte, adresată lui Daniel Popescu, scenograful cu care colaborezi, căruia să îi explici de ce alegi respectivul text și cum ai dori să realizeze decorul și costumele potrivite scenei respective. Fă precizări privind luminile și coloana sonoră, așa încât el să-și poată reprezenta atmosfera pe care intenționezi să o construiești în această scenă.

Vei semna scrisoarea cu numele *Andrei/ Andreea Marinescu*. Data redactării scrisorii este 10 februarie 2023, iar locul în care o scrii – București.

### Notă

Pentru **conținut** vei primi 30 de puncte. Pentru **redactare** vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea precizărilor privind numărul maxim de cuvinte – 1 punct).

Punctajul pentru redactare se acordă numai dacă textul are cel puțin 300 de cuvinte și tratează subiectul propus.

### **Subiectul al III-lea (35 de puncte)**

Scrie un eseu de 600-900 de cuvinte despre *valențele particulare ale dorului, simbol al emoției vitale, ce animă spațiul spiritual românesc*, pornind de la textele date și valorificând experiențele tale culturale (literatură, arte plastice, muzică, cinematografie etc.).

### Notă

În elaborarea eseului, vei respecta structura textului de tip argumentativ: *ipoteza*, constând în *formularea tezei/a punctului de vedere* cu privire la temă, *argumentația* (cu trei argumente/raționamente logice/exemple concrete etc.) și *concluzia/sinteza*.

Pentru **conținutul** eseului, vei primi 30 de puncte, iar pentru **redactare**, vei primi 5 puncte (utilizarea limbii literare – 1 punct; logica înlănțuirii ideilor – 1 punct; ortografia – 1 punct; punctuația – 1 punct; respectarea precizării privind numărul de cuvinte – 1 punct).